



a tudományos készütsége mellett és, tiszta magyarságában, sértetlen nyelvérzékében áll, melyet a ki nem bír (mint Toldy is) a legfeszültebb szorgalommal sem lesz képes pótolni. Ide nem csupán talantum kell, hanem geniusz. Imre Sándor bírja ezt, s a kik a szerény tudós működését ismerik, tudják is.

Utolsó buttejjé alá lehet ezen sorokat tenni. És meglehet bár ki is győződve, hogy ha a közoktatásiügyi miniszter ó nagyméltósága a közoktatás engedve, Imre Sándort nevezend ki ama fontos tisztsékre, nemcsak méltányosan jár el a szerény tudós érdemeinek megjutalmazásánál, de a tudományosság követelésének ad méltó kielégítést. Imre Sándor disse lesz a fővárosi egyetemnek. Mire való volna, hamis indoklással szigorítani az eredeti jét — ki ezen egy tudományágának szentelte egész életét — sarragatóm kővért — ugy mond a fent idézett közlő.

Mi debreczeniek lelkesült örömmel nézhetjük fősoklárk egykori díszének fokonkénti emelkedését, s bizonyára mindannyian egyformán óhajtuk, hogy a fővárosi egyetem tanszékeire kinevezettvén a tanúgy és a tudományosság érdekében minél tovább hirdesse, mely és tudományos ismereteit.

FŐVÁROSI HIREK.

Tisza Kálmán miniszterének a fővárosból Gestrre utazott. — A m. tud. akadémiának tegnap délután összes ülést tartott, melyen Nendtvény Károly r. t. olvasta fel emlékiratát Kubinyi Ferencz és Agoston tisztelegő felett. — Lukács Móricz a Kisfaludy-társaság elnöke, a társaság szünetelése alatt a legújabb regényi utazást fog tenni Svédországba, európai és ázsiai Törkörszágban. — A Petőfi-utczában tegnap reggel légszer-robbanás történt s e robbanás egy bédóges mestert annyira megsebesített, hogy életébe kevés remény van. — A m. nemzeti muzeum könyvtára jul. 1-től augusztus 31-éig zárva leendő.

VIDÉKI HIREK.

Nagy-Váradon a szinkörben, legközelebb Dumas Sándornak „A szép olasz nő című drámáját adják elő. — A kolozsvári nemzeti színház 1000 frankes pályázatán a beérkezett 53 népszámmú mind meglukott. — Szegeden az orsz. kiállítás megnyitását Simonyi miniszter maga fogja eszközölni. — Brátka és Rév között f. hó 19-én éjjel a vasúti hid épen azon pillanathon emelt össze, miden az utolsó kecsi keresztült ment rajta. — Temesváron egy Fischel nevű nyelvmester, kit utóbbi időben a sors nagyon üldözötte, vett, pisztolyal vett véget életének. Zsebében cédulát találtak e szavakkal: „A sors párbajra szólított, melyben nekem kellett legyőznetem.“

LEVÉL A FŐVÁROSBÓL.

Budapest, 1876. jun. 25.

Megvallom, még sehasem láttam fölkelni a napot... egészen tegnapelőtt reggelig, — miden a fővárosba utaztam. — Három, négy óra között két sárga sáv lúzódott az ég alján keresztül, mely lassanként mirdég hosszabodott. A felső vékony volt és világos, míg az alsó vastagabb és narancs-színű. Az alsónak kelet felől eső vége fényesebb volt, mint egyébutt. E fény lassan, lassan erősödött, a két sáv pedig terjedt, halványodott és végre beolvadt az égnék azur-kék színébe.

Még egy kis merész fantaszia hozzá, hogy az ember a zöld pázsitot tengernek képzelte legyen, — kész az illuszó. S ez annál inkább lehetséges is, mert épen azon pázsit felett pár hó előtt csakugyan tenger terült föl.

S most képzeljük örök a feljövő naphoz a természetnek csillogó szépségeit, miden egész nagyságában csodálhatjuk mindszét, mi egy érzni tudó lélekre benyomást gyakorolhat, — ráterünk, hogy a természetben van az igazi költészet, abban az igazi vallásosság. Mert csak az képes igazán lelkesíteni, a mit látunk s átérezünk.

Ablakom a Dunára nyílik, s ennek folytán valamelyik délután ritka jelenetek lettem szemtanúja.

Fél négy óra lehetett; nézem a Dunát és Budát, miden a pesti parton, épen ablakom alatt egy hajócska állott. Olyan volt, mint a többi. De mégis magára vont a figyelmemet, a nélkül, hogy okát megtudnám magyarázni. Felvettem, hogy rajta valaminek kellett történni. Később láttam, hogy a parton két ember valamit hoz, s vele a hajó felé tart. Ez a valami pedig nagyon hasonlított egy bölcsőhöz; még az ernyő sem hiányzott róla, csak hogy nagy, és rendeltetése bizonyára nem az volt, hogy benne gyermeket ringassanak.

A két ember fölívte a hajóra, s annak fődézetet letették. A partról is sokan fölmentek. Nehány pillanat múlva látom, hogy két ember a hajó calincijából valamit hoz föl, a mi nagyon hasonlított egy koporsóhoz. Lehetett látni, hogy már ebben van valami, míg a fődézetet levő bölcsőökör könnyű, s így úres lehet. Később fölnyitották a koporsó fedelét, de nem láttam semmit, mert a fődézetet levők egész körülölgtek. De tudtam, hogy hullt volt benne s látszott, hogy a bölcső-kosárba tették által.

Ki volt? nem tudhatom. Azt sem, valjon férfi, vagy nő hulla-e?

Azután a kosarat vállukra emelték, s a meről jöttek, ablakom alatt újra visszafelé vittek. Egy pillanatra a szél félre lebbent a zöld takarót, de nem láttam mást, csak egy halvány kezét...

Este felé egy ismerősnemmel találkoztam, ki így szólított meg:

- Ön nem reménytelen szerelmes?
— Miért e különös kérdés?
— Csak úgy jutott eszembe; választott mosolyogva.
Azután folytató:
— Hallotta, mi történt ma délután?
— Hol?
— Itt Budapest, a Dunaparton?
— Micsoda?
— Egy fiatal ember szíven lötte magát.
Eszembe jutott, a mit délután láttam; s minden meglelt előttem fejte.
— Ugyebár, egy hajón? kérdezém.
— Igen.
— S mi oklő?
— Reménytelen szerelből. Nagyon fájt a szív; érezte hol van, s jól találta. Hogy ezt elmondhassam, azért alkalmaztam azt az introductiót.

Bizarr egy gondolat! Különben az árvíz okozta károok sehol sem láthatók. A Margitszigeten a kárnak az a haszna

volt, hogy most talán még szebb, mint eddig-ele is.

A nemzeti színházban, mint tudjuk, már holt-idényezik. Így csak a budai szinköröl, s a népszínházról kell szólnom.

A budai szinkör, ugy tudom, hogy nem részesült kellő pártfogásban; a mi azonban már ezután nem ugy leendő. Az előadások többnyire jól mennek, s maga a szinkör is elég alkalmas, eltekintve attól, hogy díszletei már nagyon dísztelenek.

(Vége köv.)

NAPI HIREK.

T. előzetőinkhez és olvasóinkhoz! Mindazon t. előzetőinket, kiknek előzetése e hó végével lejár, szíves bizalommal felkérjük előzetéseiknek mielőbbi megújítására. Az előzetések a „Debreczeni városi könyvnyomdába“ küldendők be. Előzetési ár július—szeptemberi negyedévre 2 ftr 50 kr. július—decemberi felére 5 ftr. — A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége és kiadó hivatala.

A „Tisza“ biztosító társaság első rendkívüli közgyűlést f. hó 26-án tartotta meg, melyre néve következtek közlünk: Elnök gr. Degenfeld Imre távollétében Komlós Imre al-elnök elnököl, ki is közli, hogy ezen közgyűlés az alapszabályoknak a kereskedelmi törvényhez kész módosítása csejélőtt eredetileg folyó hó 11-ére volt összehívva és hirdette, mely napon azonban a letett részvények számdának elégtelensége miatt a határozatképesség hiányozván, a közgyűlés az alapszabályok értelmében a mai napra elnapoltatott. — A mai közgyűlés, melyben 45 részvényes személyesen jelen és összesen 681 részvény 384 szavazattal képviselve van, az alapszabályok szerint a kitűzött tárgyat feltétlenül határozni jogosítva lévén, elnök azt megalkulnak, határozatképesség és megnyitottak nyilatkoják. — Elnök a közgyűlési jegyzőkönyvre, hitelesítésére és esetleg a szavazatok szedésének eszközésére Beke Mihály, ifj. Csáthy Károly és Gálóczy Gusztáv részvényeseket kéri fel. Az alapszabályok módosításának tervezte szabasonkénti felolvasatván, az kevés változtatásokkal elfogadtatott. — A közgyűlés által hozott határozatok közül különösen felemlítendő: hogy az igazgatóság az alapszabályoknak a kereskedelmi törvény által kövölt 5000 drb 60 ftr-os összesen 300,000 forinttal befizetett részvényig leszállítására, — illetőleg az 5000 darabon tul kibocsátott részvényeknek — vétel vagy egyezségi útján — lassanként a forgalomból kivonására felhatalmazatott, — továbbá: hogy az igazgatóság tagjainak száma 4 és a felügyelő bizottság tagjainak száma 3 taggal, egyúttal az igazgatósági tagok díjazása évi 750 ftrtal és a felügyelő bizottsági tagok évi díjazása 300 ftrtal állapított meg, — végre; hogy az igazgatóság meghatalmazatott, a kir. törvényszék által az alapszabályokban nem tenni kívánt változtatásokat oly jogérvényességgel elfogadhatni, mintha az elfogadás a közgyűlés részéről történt volna.

— Prielle Kornélia hazánk első drámai művésznője még mindig Nyiregyháza idők. Minden fellépévtel a legnagyobb látogatottságnak örvend a szinkör; jutalónjátéka holnap

lesz, a „Holt szív“ben, s csütörtökön fog az ünneplélt művésznő Ungvárra utazni, hol hasonlóképen nehányszor fel fog lépni. Tegnap a hatón tiszteletére díszlakoma volt rendezve a nyiregyházi díszón, melyen tisztelői igen nagy számban vettek részt.

A fősoklárk rajztermében rendezett „A z k i á l l i t á s r a“ felhívjuk a t. közönség szíves figyelmét. — Valóban nem bánja meg a fáradságot, ki magának időt vesz ezen kiállítás megtekintésére, mert a szebbnél-szebb szabad-lást megtekinthet, a fősoklárk díszlakomájában, melyek közt a szabadkézi rajz egy-két remekét is látjuk. — gyönyörködünk, és a fokozatos, mégis gyors haladást bámuljuk-e inkább, vagy a P a p p József tanár ur tanítványainak kitűnően szabatos mértani térrajzait, avagy ugyanezek s z a b a d k é z z e l k é s z i t e t t gondolkodást és önműködést jelző mértani rajzait csodáljuk. Valóban ismételve kell e két jeles tanerőhöz fősoklárknak szerencsét kívánnunk, s ajánljuk a rajzkiállítás megtekintését mindeneknek, ki a tanúgy és szép íránt érdek-lődik.

A helybeli könyv-könyvmda és kártyagári részvénytársulat, mint ilyen feloszla-ván — a könyv- és könyvmdát tulajdoni jog-al Kutas Imre, a kártyagáriási üzelet leg-Telegy László vette át s a czebejejezek is már ezen nevek alatt történnek, — az izlethelyiség marad az eddigi.

A debreczeni ref. egyháztanács tisztújító üléséről lapunk tegnap i napra hozott tudósítástól, az utolag megválasztott egy-ház ügyvéd Nagy Ferencz ur neve, véletlenség-ből kimaradt; mit is ezennel helyreigazítunk.

Záporosó. Ma délelőtt fél tizenkét óra tájban megnyitult az ég csatorná, s teljes két óra ütésig oly hatalmas záporosó hullott alá, a melyre évek óta nem emicézünk. Kárt azon-ban nem tett.

Falsú könyvtár. Ily című vállalatot akar megindítani Vass Jenő a Berettyó-Ujfaluban megjelens. „Sárrét“ szerkesztője és kiadó-tulajdonosa. A mű csejla: kisoronitana ponyva irodalom termékeit a nép köréből, melyek hosszas időn át a bábona terjesztők, s a felvilágosodás gátolói voltak. Szép feladatot tűzött ki a vállalkozó maga elé, s mi ószintén óhajtuk hogy ugy a népek, mint ő néke hasznot adó legyen működése. A mű önálló fizetekben fog megjelenni, egy fizet ár 12 kr, egész évre 1 f. 20 kr. A mutatóvány szám octóberben fog megjelenni, miden bővebben fogunk róla szó-lani. Addig is ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Az alsó szabolei tiszaí árment-sítő társulat jövő július hó 4-én választmányi- július 5-én pedig közgyűlést tart Debreczenben. E közgyűlés lesz hivatta a társulat közlebb helybenhagyott alapszabályai nyomán a társulat új szervezését eszközölni. Elnök és alelnök választásán kívül, a választmány is új-ból alakítani fog. Lényegesebb tárgyait képezendik még: az igazgatói jelentés az idei rend-külvüi árvisz lefolyásáról; küldöttségi javaslat a társulati védgátak helyreállítására és emelése iránt; és e munkálatra vonatkozó terv és költségve-

tés megbírálása; a polgári part szakadása tárgyában beadott szakértői javaslat, végre: folyó ügyek. Óhajtható volna, hogy a társulat érdekelteje e nagy fontosságú gyűlésben lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

A debreczeni jogászgyűléset az évi pénztári számadása: Bevétele: Mult évről átvett készpénz 4170 ftr. 98 kr. Takarékpénztári „% kamat 138 ftr. 91 kr. Jan. 8-án tartott bal alkalmával felülfizetés 252 ftr. 20 kr. 94 egyleti tagtól taas. díj 180 ftr. Kiosztott kölcsönök kamata 22 ftr. 42 kr. Késedelmi kamatok 2 ftr. 07 kr. összesen 4774 ftr. 58 kr. Kiadás: Kastowszky, Államszámvevőtanárt 3 ftr. 500 db. kötelezvény nyomatásáért 3 ftr. 50 kr. jegyzőkönyvért 3 ftr. fősoklárk szolgáknak 4 ftr. 9 egyleti tag segélyezésére 180 ftr. e ki-mutatás költségeire utalványoztatott 10 ftr. összesen 203 ftr. 50 kr. Egyenleg 4571 ftr. 08 kr. 4774 ftr. 58 kr. a kiadási összeget a bevételeiből levonva, tesz az egylet tiszta vagyona 4571 ftr. 08 kr. Ebből a debreczeni takarékpénztárhoz betéve van: 4465 ftr. 08 kr. Kőve-telésben van 106 ftr. Összesen 4571 ftr. 08 kr.

A hatodik magyar jogász-gyűlést tegnap nyitották meg több fővárosi és vidéki jogi kapacitás jelenlétében. Elnökül M a j l á t h György országbíró lett megválasztva, de mivel-hogy ő jelenleg Karlsbadban időzik az ülése-vezetésével Daruvár Alajos alelnököt bízták meg.

A munkaidő és így a keresethetőség is megnyitásával — megszámlálhatatlan vasárnaponként az ittias napszámúség, mely egyrésze csakugy hever az utcákon, míg a ren-dőrség tölti, beszállításuk által meg nem tisztítja. Néemly gazdálkodó azon okos gondola-tára jött, hogy felajánlotta napszámúságot még mindjárt a megfogadott utal azonnal kiszállítat-ta a tethelyre, s így eljutott végre azok pénz-és egészségi veszteségének. — E péda köve-tésre vár.

Egy házastársi perpatvar majdnem komoly következményeket vont tegnap maga után; a magát szerfeltelet megsértettnek vélt nő ugyanis öngyilkosságra következtet legelő fe-nyegetések között távozott hazulról: a házielők közül valaki utána nézett, hogy merre veszi útját, s miden látta, hogy az érdeket nő a káth. temetőbe ment, — kétségbejött hírrel töltő d a házat, s a férj többet magával a lehető gyors-sáttett is a bajt ha lehet megelőzni, a mi valóban sikerült, mert a csész segélyelő vége-vitt keresek folytán a szomorkóda egy fahöz boruló feleség megtalálattatott, a ki a férj rész-ről bekövetkezett bocsánat-kérések által kien-gesztelődve, azonban még mindég kisirt szemek-kelet került ismét haza.

A „Vasárnapi Újság“ jun. 25-ki száma követező tartalommal jelent meg: A nagy-sallói csata emléke (képpel). — „Csödi esirde.“ Kötémény Várdy Antalról. — A 1671-ki vértanúk.“ Történeti rajz Pauler Gyulától. — A török válság füzereplői (Mihát pasa és Rasid pasa arczképevel). Erdői Bédárd. — A csendes tenger gyöngye (képpel). — A keleti tartományok. — „Kisbér“ az espmosi és longchamps gyöze (képpel). — „Tanév vége.“ Fővárosi társza Borostanyi Nándortól. — Gr. Széchenyi István hátrahagyott iratai. — A hétel. — Irodalom és művészet, stb. rendes rovatok.

Felelős szerkesztő: Szabo Antal.

H I R D E T É S E K.

254 számú ÁRJEGYZÉKE az „ISTVAN“ gőzmalom készítményeinek Készpénz fizetés mellett. Árak ausztriai értékben, költségmentesen, Debreczenben kötelezettség nélkül.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Asztali dara nagyszemű, Kézi szinte, Daru középszerű, etc.

Simaórlás 1 ftr — Darálás 50 kr 100 kilogrammonként.

Kávéház megnyitás. Van szerencsém tudatni a t. közönséggel, hogy „Pest városához“ ezimzett kávéházamat, nagy-csapó-utczán a Kápolnássy-háznál f. hó 28-kán, azaz szerdán megnyitandom.

GIESHÜBLER Karlsbad mellett. A legtisztább égvényes savanyukut. E savanyuk egy-ke a legismertebb kn-k és a természetes savanyú vizek közt a leghire-sebb és a legjobbak bizonyult be. Elküvitve azon orvosi becsétől, melyel nyak-betegségek, gyomor savanyúság, gyomor betegségek, a légutak által hurotos hantimal, imdt hólyag-hurotok ellen használ, minden e nemu vizeket által mál, s ezeknél jobbnak bizonyult be, mert nem rend-külvü kitanó tiszta ital, igen kellemes frissíté-zerkelmet idez elő, erősít, élén it, a szomjúságot el-ítja, s a pergő által okozott itátságánál jó-zsanítólag hat.

Haszonbérlet. Özvegy Riekl Józsefnő elpi és hegyesi pusztai összes földbirtokai, a rajtok levő gazdasági épületekkel, folyó 1876-dik évi szent-Mihály napjától, — egészen vagy részletenként haszonbérbe adandók.

A KÓTAJI GŐZMALOM A Vilmos házban levő (kispiaicz) LISZT RAKTÁRÁBAN az árakat sokkal lejjebb szálította. ÁRJEGYZÉK.

Table with 3 columns: Item description, Price per 100 kg, and Price per 50 kg. Includes Asztali dara nagysz., Kézi szinte, etc.

Debreczen, 1876. jun. 26. 235 sz. 1-1 1876.

Építkezési árlejtés. A csapó-utczai kettős iskola kiböví-tésének, és a péterfia-árok-utczai iskolá-nál egy tanterem és segédtanító lak építésé-nek elvállalása végett, árlejtés fog tartatni. Az előirányzott költség az anyagok-kal együtt a következő:

lett szóbeli árlejtés fog tartatni folyó évi július 2-án d. e. 10 órakor a városház nagytanteremében, mely tárgyalásra az árlejténi kívánók ezennel meghivatnak. Az írásbeli zárt ajánlatok jogérvényes alakban, bélyegzettek és 10% bánompénz-zel ellátva a polgármesteri hivatalhoz, s fenfent határidőig benyújtandók.

A tervek — költségvetések és részle-tes árlejtési feltételek Debreczen város mérnöki hivatalánál, a hivatalos órákban megtekinthetők.

40 számú ÁRJEGYZÉKE a nagyvárad „LÁSZLÓ“ GÖZHENGERMALOM készítményeinek Bizományi raktáron CSANÁNY JÓZSEFNÉL DEBRECZENBEN.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes Buza dara nagyszemű, Kézi szinte, etc.

Haszonbérbe adás. Debreczen sz. kir. városnak — a sámsoni közbirtokos urakkal közös — sámsoni nagy csapócske étel és ital mérési joggal, és tisztán azon város tulajdonához tartozó savoguti vendégfogadó 12 hold szántó és legelő földével e folyó évi jul. 10-án d. e. 9 órakor Sámson község házánál tartandó közönsé-ges árverés útján, továbbá ugyanazon város tulajdonát képező Papuzsi és Pipa görös földék, — nagyerdői fűrődőház s ahoz tar-tozó vendégfogadó, Begányi, Bárány, Cserapes, Csicsogó, Eprekerti és Nyulas csapócskek, — végre az országos vásártéren levő két hó pinze, Elyseum és magas ká-véház s külső koscher bornerő helyiség ugyanazon hó 13-ik és 14-ik napján, a város-ház nagy-tanús termében tartandó nyilvános árverés útján, haszonbérbe fognak kiadótai. Az árverés kezdetét venni az utó említett két nap alatt d. e. 9, és d. u. 3 órakor, és az ár-verési feltételek a számvévo hivatal hivatali helyiségében megzemlehetők.

Kelt Debreczenben, jun. 24. 1876. 254. sz. 1-1 1876. A városi tanács.

27 krajezárt ezukor szelence, és férfi, leány, fin gyermek nyári kalapok ismét kaphatók. Baum Miksa bécsi gyári raktárában 160. 1876. 1-1.

27 TARKABAI (Kimenetel a szabadba, Er-mek, Felszélés az emlekk működés, III. Na. Ha igaz azon teri a hideg a testeket össz kiterjeszti, akkor igazni hogy a sziv is, mint alkatrésze jelen meleg mensiot ölt magára, s u sára fogkonyabbá vála következik, hogy a fiata hevében néha a szoha szörileg lángolnak, ho legbiztosabb óvszer, a a természet szabad ke-lköt, mily edes dolog l a távolból csergező p a habor sugárakat lov nézi! ugyanekkor a t szivni az üde levegőt, s szet által készített gyep